
dvorani Mestnega doma shod kranjskega 
učiteljstva me more na znanje vzeti, ker 
ima itak shod značaj javnega ljudskega 
shoda, ki je v smislu § 6, črko b zakona z 
dne 5. maja 1918. drž. zakona št. 66 ne
dopusten. 

Proti temu odloku prosit je priziv na 
c. kr. deželno vlado Kranjsko, ki bi se mo
ral vložiti tekom 14 dni, računša od dneva 
vročitvi sledečega pri c. kr. policijskemu 
■ravnateljstvu v Ljubljani. Morebitni priziv 
nima odložilne moči. 
C. kr. vladni svetnik in policijski ravnatelj: 

Kiinigl. 

Za ta shod so bile pripravljene tele 
resolucije: 

Kranjsko učiteljstvo, združeno v De
želnem slovenskem učiteljskem društvu, 
Slomškovi zvezi in krainischen Landes
lehrervereinu, zbrano na shodu v Mestnem 
domu v Ljubljani dne 5. septembra 1918, jfc 
sprejelo soglasno sledeče resolucije: 

1. Deželni odbor se poživlja, da pri
speva k že dovoljeni državni vojnodraglnj
ski dokladi za leto 1918.s 50' . 

2. C. kr. osrednja vlada se poživlja, da 
nemudoma izvrši sklep državne zbornice 
z dne 24. julija 1918., ki se tiče enkratnega 
nabavnega prispevka vsemu Ijudskošol
skemu in meščanskošolskemu učiteljstvu 
za leto 1918. v znesku 70 milijonov kron. 

3. C. kr. vlada se poživlja, da v svrho 
sedanjim razmeram dostojne regulacije 
učiteljskih plač čimprej skliče kranjski de
želni zbor. 

4. Deželna in centralna vlada sta odgo
vorni in krivi posledic, ki bi nastale, ako se 
zahtevam, pod točko 1. in 2. takoj ne 
ugodi. 

Shod kranjskega učiteljstva 
— prepovedan! 

Kranjsko učiteljstvo brez ozira na na
rodnost in polltiško pripadnost je hotelo za 
dan 5. septembra 1.1. sklicati v Mestni dom 
v Ljubljani shod z edino točko dnevnega 
reda: Gmotni položaj kranjskega uči
teljstva. 

C. kr. policijsko ravnateljstvo v 'Ljub
ljani pa je z odlokom z dne 3. septembra 
1918, št. 2/6, ta shod prepovedalo. Odlok, 
ki ga navajamo dobesedno in doslovno, se 
glasi tako: 

Gospodu 
Ju raju Režeku mestni učitelj 

v 
Ljubljani, 

Krojaška ulica 4. 
C. kr. policijsko ravnateljstvo Vašo 

prijavo katero sta sopodipisoivala gospoda 
učitelja UM in Jaklič, da se vrši dne 5. sep
tembra 1918. ob 2. urii popoldne v veliki 

lltfMini T«':



Prepoved shoda je bila objavljena v 
ljubljanskih dnevnikih, a ta objava je prišla 
prepozno. Večina onih, ki so bili namenjeni 
na shod, je bila že na poti v Ljubljano. In 
zato so se začele naše množice zbirati še 
pred določeno uro v M; domu: Velika dvo
rana z galerijo vred je bila natlačeno pol
na. Še nobene stanovske priredbe se ni 
kranjsko učiteljstvo udeležilo v tako veli
častnem številu. Ni bilo šole v deželi, ki bi 
ne poslala v Ljubljano svojega zastopnika, 
oziroma svoje zastopnice. Računamo nad 
1000 udeležencev in udeleženk. Te posled
nje so bile seveda v večini, ker je dobra 
polovica moškega učiteljstva v vojaški 
službi. Navzočih je bilo 99% vsega kranj
skega učiteljstva. Med navzočimi je vla
dalo razpoloženje kakor pred viharno ne
vihto. Navzoči so bili zastopniki policije, 
ki so zahtevali, da se zborovalei razidejo. 

Tovariš Juraj R e z e k Stopi na oder, 
prebere odlok policijskega ravnateljstva 
ter izjavi, da se shod ne vrši, ker se ne sme 
vršiti. S teni je naša namera končana, nav
zoči maj se razidejo. »Nikamor ne grerno! 
Kruha hočemo!« zagrmi iz vseh grl. 

V tem pristopi h govorniški mizi dr
žavni poslanec G o s t i n c a r , ki ga zbo
rovale! burno pozdravijo. S svojim nago
vorom koimentira nameravane resolucije, 
ki jih je dobil v informacijo. Zagotavlja 
vso pomoč državnih poslancev. Vzkliki o
gorčenja in protesta rastejo kakor bučanje 
morja. 

Državni poslanec dr. R a v n i h a r je 
bil nenadoma brzojavno poklicani na Du
naj, zato mu ni bilo mogoče priti med raz
jarjeno učiteljstvo. 

Na oder stopi državni poslanec dr. 
Lovro P o g a č n i k . V pozdrav mu zadoni 
ploskanje. Pozdravlja trpine, tukai zbrane, 
v imenu Jugoslovanskega kluba in v ime
nu staršev, ki več ne morejo gledati trp
ljenja vzgojevalcev svojih otrok. Vsa dvo
rana grmi kakor en sam mogočen glas do 
obupa užaljene duše. 

V tem hrupu govori pisatelj Ivan C a n
k a r nekaj besed, ki pa zamro v orkanu 
ploskanja in odobravanja. 

Oglasi se k besedi deželni odbornik dr. 
Karel T r d i l e r, viharno pozdravljen, da 
kot podžupan občine — lastnice te dvora
ne — pozdravi navzoče. Priznava popolno 
utemeljenost zahtev in kaže na krivce, ki 
imajo take razmere učiteljstva na vesti. 
Prosi zborovalce, naj se mirno razidejo. 

Sedaj plane iz množice klic: »Do 15. 
septembra hočemo imeti svoje zahteve 
uresničene! Ako se to ne zgodi — stopi 
vse učiteljstvo v štrajk!« Dvignejo se vse 
roke kakor k prisegi. Množica hrumi, plo
ska, vzklika. »Štrajk, štrajk!« kličejo vsa 
usta. 

Burno pozdravljen mora govoriti s pri
voljenjem policijskega komisarja dež. po
slanec tov. E. G a n g 1. Njegove besede 
padajo kakor udarci kladiva. Pritrjevanje 
se 'stopnuje do oglušujočih protestnlk je
kov užaljene in ogorčene množice. Nepo
pisen ostane v tisk tega žalostnoveličast
nega izliva stanovske zavednosti in tesno 
strnjene solidarnosti, ki je ne razruši no
bena sila več! Na poziv govornikov se 
množica mirno razide. 

Na trgu pred Mestnim domom se str
nejo vrste kar same ob sebi v izprevod, ki 

se pomika mimo škofije, po Stritarjevi 
ulici, po Frančiškanskem mostu, po Wol
fovi ulici. Občinstvo spremlja svoje uči
teljstvo s simpatijami. Mnogotera pest se 
stisne. Kletev vseh src valovi do "naših za
tiralcev! Kjer se izliva \Volfova ulica na 
Kongresni trg, stoji policijski tardon. Nihče 
ne sme naprej. Uradnik policije zahiteva 
razhod, zakaj tudi vojaštvo je koosigni
rano. Množica se okretne na pot proti Ma
rijinemu trgu, prepevaje navdušene pesmi. 
Ustavi se pred Prešernovim spomenikom, 
kjer izrazi svoja čuvstva v veličastnem 
spevu. Potem se mirno razide. Večina od
ide na vrt hotela Štrukelj, kjer iznova pri
sega zvestobo in edinost ob plamtečih go
vorih in dvigu jočih pesmih. Brez najimainj
šega kaljenja miru in reda odide skupina 
za skupino proti svojemu domu, ki sprej
me vsakega s staro tesnobo, a z 'novim 
upanjem, da se bliža konec trpljenja! 

Duše vseh gore kakor kresovi, ki na
znanjajo vsemu kulturnemu svetu: »Raz
mere, ki more kranjsko učiteljstvv, niso le 
kranjski, niso le avstrijski, niso le evrop
ski, ampak so svetovni kulturni škandal U 

Tako svečanostne, tako resne in tako 
dostojne manifestacije učiteljstva Ljublja
na še ni videla. Dvanajsta ura je odbila. 
Naj živi stanovska zavednost, edinost in 
solidarnost! Kdor jo ruši poslej, kdor ni 
sedaj z nami — ta je samega sebe vrgel iz 
učiteljskih vrst! Naj živi sreča junaška! 

* 

Kakor že rečeno, vsa javnost stoji ob 
strani učiteljstva. O prepovedanem sbodiv 
ljubljanski listi simpatično poročajo. »Na
prej« končuje svoje poročilo s temi bese
datrai: 

»Naše učiteljstvo je razburjeno do 
skrajnosti, dolžnost je odgovornih činite
Ijev, da dajo učiteljstvu, kar mu gre, da ne. 
pride do katastrofe, zaradi katere bi naj
več trpela naša deca. Na drugi strani pa 
apelirata«) na vse kranjsko ljudstvo, da je 
solidarno z učiteljsitvoim ter da energično 
zahteva, da se učiteljskim zahtevam ugodi. 
Dolžnost vsega naroda je, da ob nobenem 
pogoju ne dovoli, da se še dalje daje našim 
kulturenoscem tako malo plače, da se se 
enkrat na dan ne morejo nasititi. — Da je 
socialistično delavstvo solidarno z učitelji, 
ni treba še posebej poudarjati, toda to ne 
zadostuje. Ves narod naj gre v boj za uči
telje, da se prepreči kulturni škandal, ki 
nam preti. — Občine in vse druge korpo
racije, stranke in posamezniki morajo za
staviti svoje sile pa bomo videli aH je moč
nejša odporna sila ali krivica! To je ob
enem skupen interes vsega naroda in tudi 
— države! — Učiteljstvo je včeraj jasno 
govorilo, sedaj naj govori ves narod, ker 
le tako bodo učitelji zmagali«. 
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